

稀有血型患者遇生死难关，郴州14名“熊猫侠”紧急驰援 用热血为生命接力，23袋“熊猫血”创造救治奇迹

今日女报 / 凤网通讯员 高煜棋 乔木 李希帆 曹怡霏

近日，一位Rh阴性A型血（又被称为“熊猫血”）的严重创伤患者，因髋关节骨折导致失血性休克，被紧急送进郴州市第三人民医院进行救治。

由于稀有血型储备稀缺，医院第一时间联系郴州市中心血站启动应急响应，第一时间调配血袋，同时联系多名该血型的志愿者紧急献血。

最终，14位爱心志愿者捐献的23袋“熊猫血”，成功为患者挽回生命。12月9日，患者家属委托医院，向这群素不相识的热血守护者表达了诚挚谢意。



血站一声求助，“熊猫侠”接踵而来

前来郴州务工的邓敏（化名）血型比较特别，属于Rh阴性A型血，是被称为“熊猫血”的稀有血型。11月14日，他不幸髋关节骨折，因失血性休克被紧急送到郴州市第三人民医院重症医学科（ICU）救治。对于失血性休克的患者，输血是极其关键的救治方法。但对于“熊猫血”患者来说，因为血型的稀少，没有足量的备血，给救治带来了巨大挑战，也导致他遭遇生命危机。

“患者处于严重休克状态，血压持续下降，必须立即输血抢救。”接诊的第三人民医院输血科主任、重症医学科副主任史舒文表示。

一场与时间赛跑的生命接力就此展开。医院第一时间联系郴州市中心血站，血站立即启动稀有血型应急响应机制。

“我们迅速为患者开辟急救‘绿色通道’，将血库现有的匹配血液发放给医院，确保手术顺利进行。”郴州市中心血站储血发血科主任黄才勇介绍，为确保后续治疗，血站工作人员同时通过全市献血者数据库筛查，迅速联系到多名匹配的献血志愿者。令人感动的是，包括李先生在内的多名“熊猫侠”看到消息后，立即赶到爱心献血屋捐献热血。

23袋稀有血，凝聚爱心人士的温暖

12月9日下午，记者从医院了解到，经过紧急抢救与后续多次输血治疗，目前邓敏已被输入Rh阴性A型血红细胞制品23袋，另外还被输注了血小板26U（单位）、血浆550毫升，相当于将患者全身血液置换了两遍。

“如此大量的稀有血型用血案例，在我们医院20年来尚属首例。”史舒文透露，经过郴州市第三人民医院多学科联合救治，目前患者生命体征已趋于稳定。

“感谢素不相识的献血者，感谢这么多人对我老公的照顾和关怀。医院和血站一直都在想办法，我在这里感谢他们。”病房外，患者妻子崔女士眼含热泪，她不停道谢，是这些人共同给了丈夫第二次生命。

46岁的李先生是为邓敏捐献“熊猫血”的志愿者之一，也被称为“熊猫侠”，他是一

名人民教师，从2015年知道自己是Rh阴性A型血以来，先后8次参与献血，为同样稀有血型的患者送去康复的生机。

李先生表示，Rh阴性血的人相对比较稀少，1000个人里面大概只有3至4个人，“这么小的一个比例，大家更有主动互相帮助的意识”。

“你帮助我，我帮助他，他帮助你，这样可以形成一个良性的循环。”李先生表示，其实不仅是稀有血型的人群要互助，普通血型的群体也应该如此，互帮互助，形成良性循环。

截至发稿时，共有14名“熊猫侠”为邓敏献血。

目前，郴州市已建立包含200余名稀有血型志愿者的应急献血队伍。郴州市中心血站呼吁更多市民加入无偿献血行列，让每一份爱心都能成为守护生命的坚实盾。

湘妹子评论——

“热血”与“热望”，一场生命的无声接力

文 / 高煜棋

在键盘上敲下“23袋‘熊猫血’”时，脑海中浮现的不是血袋，而是一张张陌生却善良温暖的面孔。

这场生命的接力，没有人发令，却分秒必争。从医院输血科主任紧急联络血站，到血站工作人员紧急筛查数据库；从“熊猫侠”们收到信息后立即动身，到献血屋中流淌起暖暖的热血——每一个环节都像精密齿轮，无声衔接。

献血志愿者李先生说：“我们这种血型，应该互帮互助。”这个“我们”，轻描淡写却重如千钧，道出了一个稀有血型群体心照不宣的契约：在概率的孤岛上，他们彼此是最近的陆地，也是彼此健康的一道“保护锁”。

23袋血，相当于将患者全身血液置换了两遍——这不仅是医学的胜利，更是社会互助网络韧性的证明。“熊猫侠”的善举，让我们看到，陌生人的善意可以如此有分量。李先生在教书育人的同时，还常以热血来救人生命。他说的“普通人群也应该如此，互相帮助”，让人倍增感动。

这不仅是关于稀有血型的故事，更关乎每一个人。在某个时刻，我们都可能成为他人生命中的“熊猫侠”，用自己的行动，助力一场爱的接力。

记录这一切的意义，或许就是让更多人相信：人与人之间那份守望相助的能力，从未远离。

斩获“世界之星”后，湘妹子挥杆勇夺全国冠军

整理：今日女报 / 凤网记者 郭玲 通讯员 黄诚成



王鑫瑜勇夺全国青少年高尔夫球大师赛冠军。

近日，从海口观澜湖高尔夫球会传来捷报——在2025年BMW青少年高尔夫中国青少年高尔夫球大师赛上，岳阳市平江县颐华学校高三学生、高尔夫国青队队员王鑫瑜以总成绩218杆（低于标准杆1杆）的优异表现，勇夺女子A组冠军。这不仅是本年度中国高尔夫球协会一级一档赛事的重要战果，更实现了岳阳市选手在全国顶级青少年高

尔夫赛事中登顶的历史性突破。

本次夺冠还为王鑫瑜赢得了一个宝贵机会：她将有望获邀参加2026年BMW国际公开赛职业配对赛，与世界顶级职业球员同场切磋，亲身体验国际大赛的魅力。

2008年出生的王鑫瑜，与高尔夫的结缘充满了童真与偶然。“我5岁的时候，看到姐姐在和别人打高尔夫，我就坐在旁边看。

后来慢慢地，我就让爸爸也买了一套球杆给我，从此高尔夫便成为我生活的重要部分。”谈起这份热爱，她没有华丽的辞藻，从旁观到接触，再到固定每周练习、加入高尔夫球会青少年球队，一切都显得水到渠成。

但在这份“水到渠成”背后，是常人难以想象的坚持。“打高尔夫并不像表面上看到的这样惬意，需要付出艰苦的努力。”对王鑫瑜而言，放学后在球场上练习满一个小时，早已是雷打不动的课余安排。她的这份自律，王鑫瑜父亲看在眼里，也记在心里：“她虽然年纪不大，但对于练球的自律性很高，站在场地一练就是好几个小时，不像其他小孩子容易分心，能一直沉下心去坚持。”

在王鑫瑜父亲看来，更可贵的是她懂得科学练球，对节奏、效率的把控都很到位，“日常训练对她心理上的磨炼起着至关

重要的作用”。

正是在父亲这位启蒙教练的陪伴下，王鑫瑜坚持学业与训练并重，一步步从地方赛场走向全国舞台，乃至向着更广阔的国际赛场迈进。

赛场上的王鑫瑜，以标志性的“激进”风格著称。早在2018年，教练就评价这位年轻选手是技术全面的“大炮手”——挥杆速度快，平均开球距离达180—200码（约165—183米，1码≈0.9144米），方向稳定。此外，她精湛的切杆技术屡次在关键时刻扭转战局，8号铁的高命中率更是其制胜法宝。

王鑫瑜的冠军履历令人瞩目。自2016年首次参加汇丰青少年比赛并夺冠以来，她先后斩获美国“世界之星”青少年高尔夫锦标赛女子7—8岁组冠军、多次获汇丰青少年各分站赛及总决赛冠军。2021年，她在别克全国青少年高尔夫精英系列

赛、沃尔沃全国青少年挑战赛等赛事中屡次登顶。

2022年，王鑫瑜开始向职业赛场进军，首次亮相女子中巡赛。2025年成为她的“爆发年”——1月赢得起点中巡赛厦门站冠军；5月在三场女子中巡职业赛中全部跻身前五，其中在中国女子传承赛获亚军，实现了连续36洞零柏忌的出色表现；10月赢得起点中巡赛金立肇庆站冠军；11月初又拿下起点中巡赛厦门东方第5站冠军，成功加冕起点中巡三冠王。而此次夺冠更是为她的个人运动生涯增添了浓墨重彩的一笔。

谈及获奖感受，王鑫瑜坦言，一路走来无论是比分还是心态都发生了很大变化，“高尔夫教会我坚持，让我学会了在压力下保持冷静与专注；而且高尔夫也让我拥有了更多走进自然、拥抱阳光的机会，对我来说都是无比受益的”。